

Вырезка из газеты

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЙ

ДОНБАСС

от .

14.4 МАЯ 1975

г. Донецк

САМАЯ БОЛЬШАЯ МЕЧТА

Работая в театре или в кино, каждый артист мечтает сыграть полюбившуюся ему роль или создать дорогой для него образ. В наши дни образ великого вождя Владимира Ильича Ленина стремятся воссоздать многие драматурги, режиссеры, актеры, выполняя особую, не имеющую себе равных творческую задачу.

Конечно, ни один из исполнителей еще не передал в полной мере всей гениальности вождя революции и создателя нашего государства. Хотя мастера театра и кино, создавая образ Ленина, всегда стремятся как можно объемнее передать черты характера Ильича — вождя, мыслителя, человека. Ведь тема Ленина в искусстве настолько велика, что она уже не может давать покоя художнику, коль скоро он к ней прикоснулся. Она все время будет пронизывать его творчество.

Известно, что в 1937 —

1938 гг. первыми исполнителями роли В. И. Ленина были народные артисты СССР Б. В. Щукин и М. М. Штраух.

После премьеры фильма «Человек с ружьем» газета «Правда» писала: «Штраух сумел донести до зрителя образ Ленина во всей его пленительности. Зритель видит перед собой живого Ильича с его манерой речи. Внешне, может быть, менее похожий, чем в исполнении Щукина, Ленин у Штрауха — теплее, проще, человечней, естественней. Да, это Ильич!»

Вероятно, не всем известно, что самым первым исполнителем роли В. И. Ленина, еще при жизни Ильича, в 1919 году, был артист армянского театра в городе Тифлисе Апрес Мхитарян в спектакле «Апофеоз», но он только входил в финале спектакля, не говоря ни слова. В 1927 году в честь 10-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции был подготовлен

художественно-документальный фильм «Октябрь», где в роли Ленина снялся новороссийский рабочий Василий Николаевич Никандров.

В 1942 году во МХАТе, в спектакле «Кремлевские куранты» роль В. И. Ленина исполнил А. Грибов, ныне народный артист СССР, Герой Социалистического Труда. В последние годы образ В. И. Ленина воссоздали народные артисты СССР Б. Смирнов, В. Честноков, М. Ульянов, народные артисты РСФСР М. Кузнецов, В. Самойлов, артист Р. Нахапетов и многие другие.

Самый популярный исполнитель роли В. И. Ленина в настоящее время, как считают многие критики и искусствоведы, — это заслуженный артист РСФСР Юрий Каюров, который снялся в фильмах: «В начале века», «Сквозь ледяную мглу», «Шестое июля», «Кремлевские куранты», «Почтовый роман».

Несмотря на то, что история

создания образа Ленина насчитывает уже более 50 лет, поиски воплощения ленинского гения в театре и в кино продолжают. Недавно в фильме «Надежда» в роли молодого Ленина выступил артист Московского театра «Современник» Андрей Мягков. Не исключена возможность, что в ближайшем будущем появятся новые имена исполнителей роли Владимира Ильича в спектаклях и фильмах.

Последнее время я много думаю об этом исключительно сложном образе. Для этого я перечитываю произведения о В. И. Ленине, прослушиваю пластинки с записями живого голоса Ильича, пересматриваю ленинские фотоснимки, хроникальные кинокадры, делаю пробы грима. Создать светлый образ великого вождя в спектакле — это моя самая большая мечта.

А. ШЕВЧЕНКО.

Артист театра им. Артема.